kttylket, olyan mechanikus tar-
tdszerkezeteket, elektronlkus
konstrukcidkat keli vaiasztonunk,
amelyeknek oz sem art, ha valo-
milyen, a builkon gyakran fo-
gyasztott i8ttyedék (pi. gylimdles-
joghurt) 8miik véletleniii o beise-
jukbe. Es védeniink kel a belse-
jUket beiliirdl emésztd kérok elien
Is, o szerkentydk&n ugyanis min-
dig o legvérationabb piilanatak-
ban t&r ki az Stperc. Legfonta-
sabb eszkéziink a biztositék.

Az elektronikus berendezések
sajbtossago, hogy miksdéstik
kézben nemesok a hasznos jele-
ket dllitiak el8, médositgatjdk,
erdsitik azokat, hanem zavaro-
kat is termelnek. E zavarokat zaj-
nak nevezik. A berendezés miné-
ségét o zajtermelés mértéke is
meghotdrozza. Ezt a mindsegl jel-
lemzdt a jel—zqj viszony elneve-
2ésl adottal hatarozzék meg.
Adjunk egy erdsitd bemenetére
akkoru jelet, hogy a kimenet még
kis torzitasu jelet produkdijon!
A torzitasrél még lesz sz6, a kis
tarzitds egyelére jelentse aat,
hogy a korokterisztika egyenes
szakaszét haszndljuk. Azt a jel-
nagységot, ahol a tarzitdés még
elviselhetd, moximdiis kivezérlésl
szintnek nevezik. A példa kedvé-
ért ez a szint (U,,, ) legyen 5 VI
Ha o bemeneten megsziintet]ik
a Jelet (pl. rovidre zarjuk a be-
menetet), a kimeneten akkor is
mérhetd feszlitség. Ez a feszlilt-
ség (U,, ) legyen pl. 0,005 V,
vagy 5 mV. A kettd hdnyadoso
1000, o jei—zaj viszony tehat
1000-szeres. Az erdsité adatlap-
Jén mégsem ezt olvashatod, ha-
nem a kdvetkezst: jel—zaj viszony
60 dB. A jeifesziiitség és a zaj-
_ feszliitség hanyadosét ugyanis
Gtszémitjak; o dB pedig oz atszé-
molasra utaié decibel réviditése.

Az Gtszamolas képlete:
U.lcl
20- |
g Uy

Az ig a tizes alopd fogaritmus
rdviditése. Ho matekbél meg nem
tonultad a logaritmust, semmi
baj. Az 1.1. téblazat néhdny fon-
tosabb fesziiitségardny dB-ben
kifejezett értékét tartalmazza.

Ugyancsak dB-ben adjuk meg o
musorban ténylegesen szerepld
ieghangosabb és leghatkabb jel
ardnyét, o dinamikét is.

A dB azonbaon nemcsak emre
jo. Tegyilk fél, hogy eldbbi erﬁj




